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Foaie bisericească-politieă — Apare în fiecare Sâmbătă 

Sus inimile! 
Din prilejul depunerii apropiate a noului proiect pentru 

regimul cultelor 
de Dr. VICTOR MACAVE1U 

canonic mitropolitan 

Un răspuns 
La adresa omagială trimisă din partea Blajului 

Uni profesor Ion Bianu, acesta a ţinut să răspundă prin 
* scrisoare foarte frumoasă, care este o nouă dovadă a 
lentimentelor alese pe cari dsa le are faţă de Blajul 
nostru. Ea este adresată I. P. S. Sale păr. mitropolit 
fagile şi are următorul cuprins: 

Bucureşti, 16 Ianuarie 1928 

înalt Preasfinţite Părinte, 
Intre multele cuvinte şi cuvântări pline de 

bunăvoinţă, cari mi-au fost rostite sau trimise 
din toate părţile şi de persoane scumpe mie — 
cu ocaziunea proclamării solemne a bătrâneţei 
mele — cele cari mai adânc şi mai viu au 
atins inima mea au fost cele sosite prin tele
graf dela arhiereii Blajului şi Orăzii. Mulţu
mirea pentru ele o amânasem după celelalte şi 
hotărîsem să o fac în Dumineca de astăzi în 
mai multă linişte şi mai pe îndelete. 

Dar între corespondenţa sosită astăzi mi-a 
venit plicul dela Blaj, care cuprinde o mani
festare mai pe sus şi mai dulce inimei mele 
decât toate celelalte, între cari au fost totuşi 
mai multe adânc mişcătoare. 

Blajul dulce al copilăriei mele, mama 
mea sufletească şi intelectuală, lumina cără
rilor vieţii mele, Blajul, în care am intiat mi
titel la 1866 şi am ieşit băiat format în spi
ritul lui şi cu îndrumările lui la 1876, acest 
Blaj — de care gândul meu nu a încetat 
niciodată a se simţi legat prin conştiinţa re
cunoştinţei şi a datoriei — acest Blaj, îmi 
vorbeşte acum, după o jumătate de secol îm
plinită, cu aceeaşi părintească şi frăţească iu
bire — ca totdeauna — şi-mi vorbeşte prin 
mulţimea intelectualilor lui, în frunte cu ar
hiereul venerat şi cu atâţia prietini în urma 
lui, cu atâţia confraţi în munca cărţii şi a lu
minării neamului. Nu pot spune (şi aici nu 
este o figură retorică) adânca emoţiune, care 
m'a cuprins citind şi recitind aceste şire şi 
subscrierile cari le urmează. Pomenind de 
neuitatul meu părinte iubit Moldovănuţ, de 
fratele meu iubit şi admirat Bunea, atât de 
prea timpuriu şi de dureros pierdut — aţi ri
dicat emoţiunea sufletului meu peste toate cele
lalte, dintie cari una adânc mişcătoare aseară. 

Rog pe I. P. S. Voastră să primiţi şi 
să dispuneţi a se comunica tuturor adânca 
mea recunoştinţă pentru iubirea ce mi-s'a ară
tat, pentru preţuirea peste vrednicie a celor 
ce am putut face şi pe cari Blajul le-a 
făcut printr'un fiu intelectual al lui — cum 
sun spus în toate ocaziile şi acum — şi pentru 
urările de bine cu cari a fost împodobită a-
ceastă preţioasă foaie de hârtie, venită dela 
umbra celor două turnuri şi de lângă sfintele 
ziduri, din cari de aproape doi secoli se răspân
deşte lumina culturei peste neamul nostru tot. 

Al 1. Preasfinţiei Voastre devotat servitor 
Ion Bianu 

Se anunţă din nou, dela Bucureşti, că pe 
biroul sesiunii actuale a parlamentului se va 
depune şi proiectul regimului general al cul
telor, pregătit de către ministrul cultelor, dl 
Al. Lapedatu. 

Acest proiect a mai fost depus, la Senat, 
şi în guvernarea liberală trecută (sesiunea 
1925/6), a fost şi discutat prin cutare comisiune. 
Anumite dispoziţii ale proiectului au întim-
pinat şi atunci opoziţie vehementă din partea 
arhiereilor noştri, precum şi întemeiată critică 
din partea organelor de publicitate, aşa încât 
însuşi ministrul cultelor a fost silit să recu
noască, că mai ales acel celebru articol (41), 
care privea chestiunea proprietăţii bisericeşti, 
nu poate fi menţinut în formularea şi stilizarea 
lui originală. 

Proiectul a rămas atunci nevotat. Astăzi 
el revine pe masa Corpurilor legiuitoare. 

Nu ştim, dacă el revine tot în textul de 
acum 2 ani. Căci, practica legislatorică a gu
vernelor noastre prevede, că proiecte de legi, 
ca şi cel de care vorbim — de importanţă 
capitală pentru pacinica convieţuire şi pentru 
libera desvoltare a diferitelor confesiuni reli
gioase, pe cari Dumnezeu le-a adunat într'o 
ţară, ca a noastră —, astfel de proiecte să fie 
pregătite în taină, încuiate cu 7 lăcate, ca să 
nu le cunoască nimeni în afară de s/etnicii şi 
inspiratorii cei mai intimi ai respectivului 
ministru, să fie apoi depuse deadreptul pe 
biroul Corpurilor legiuitoare, să li-se ceară şi 
admită ,urgenţa" şi peste 3 zile şi 3 nopţi să 
fie gata, votate, sancţionate şi date spre pu
blicare la „Monitoriul Oficial 1 . . . 

Nu ştim deci, dacă proiectul de azi di
feră, mult ori puţin, de cel de acum 2 ani. Nu 
cunoaştem soluţiile la cari a ajuns ministrul 
cultelor în chestiunile importante, asupra c ă 
rora a întimpinat greutăţi, cu 2 ani în urmă. 
Nu ştim sugestiile ce îi se fac astăzi, presiu
nile — sub cari eventual se găseşte — venite 
din partea celor cari cred, că această lege 
trebuie să fie lanţul de ferecare al altor con
fesiuni religioase, altele, de cât confesiunea 
ortodoxă. 

Gazetele spun însă, că ministrul cultelor 
are şi acum anumite dificultăţi, asupra cărora 
a cerut şi va mai cere avizul şi hotărîrea 
consiliului de miniştri. 

Bănuim, cari sunt acele dificultăţi! Ele 
nu sunt de ordin Intrinsec. Sunt dificultăţi de 
alt ordin: proiectul regimului cultelor trebuie 
să satisfacă eât mai mult pretenţiile intolerante 

ale unor capi ai bisericii ortodoxe, ca să se 
poată pescui cât mai mult în tulbure, să se poată 
exploata cât mai bine situaţii nelimpezi, pe 
cari regimul cultelor ar avea să le creeze! 

Şi atunci în faţa tainei, care încunjură 
proiectul regimului cultelor, în faţa bănuelilor, 
credem, foarte justificate, pe cari le avem, în 
faţa nesiguranţei de ceea ce va cuprinde noul 
proiect, avem tot dreptul să fim îngrijoraţi. 

Îngrijoraţi de situaţia ce se va crea bise
ricii noastre, îngrijoraţi de situaţia de neli
nişte şi de disoluţie pe care o poate crea a-
ceastă lege, chiar pentru acei cari, într'o orbire 
de fanatism şi intoleranţă, voind să sape 
groapa altora, îşi vor săpa propria groapă. 

* 
* * 

Scopul acestor şire nu este, ca să fixeze 
punctul de vedere al bisericii noastre, faţă cu 
diversele probleme, cari vor face obiectul legii 
regimul cultelor. 

Un memoriu al episcopatului nostru, 
câteva broşuri publicate şi cari se vor mai 
publica, o serie de articole luminoase, publi
cate chiar în coloanele acestei gazete (nrii 1,4, 
6 din 1926 etc.) au precizat punctul nostru de 
vedere, care este în conformitate şi cu tradi
ţiile şi canoanele bisericii noastre, şi cu inte
resele neamului românesc şi ale ţării întregite. 

Acest punct de vedere îl vor reprezenta 
— suntem siguri — cu toată hotărîrea şi dem
nitatea toţi arhiereii noştri, cari au scaun şi 
drept în Senatul României mari, 

Dar, datorinţa apărării bisericii, nu este 
numai a conducătorilor ei. Ea este datorinţa 
noastră a tuturor, clerici şi mireni deopotrivă. 

In clipele grele, de cumpănă, ale credinţei 
noastre, a celor uniţi cu Roma, am văzut şi în 
trecut, cum alăturea de arhiereii noştri s'a 
ridicat toată intelectualitatea conştie, şi tot 
poporul nostru. 

,Conferenţele' în cauza „autonomiei bise
riceşti regnicolare", conferenţele şi impozanta 
adunare de protest în potriva Hajdudorogului 
dela 1912, pe vremea stăpânirii ungureşti, seria 
de proteste ale intelectualilor noştri, în potriva 
„glasurilor de sirenă" de acum câţiva ani, 
începute la Târgu-Mureş şi continuate în toate 
centrele şi oraşele noastre — au fost tot atâtea 
dovezi de credinţă, de dragoste şi alipire faţă 
de biserica unită/ au fost mărturisiri publice 
de bărbăţie, de conştientă, de afirmare în faţa 
lumii, a credinţei româneştiunite cu Roma. 

Suntem la un moment de răspântie şi 
astăzi! Nu numai proiectul regimului cultelor 
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cu taina ce îl încunjură, ci atâtea experienţe 
ale anilor din urmă: seria de tulburări provo
cate în parohii unite, persecuţii administrative, 
nedreptăţiri cu reforma agrară, lipsa unei 
justiţii, care să aplice legile cari ocrotiau 
cultul şi proprietatea noastră— Cibul> Poiana, 
Ucea, Hamba, Gălăuţaşii, mai nou Gâmbaşul, 
ş. a. — chestiunea serbărilor naţionale cu si
luirea de conştiinţă a slujbaşilor greco-catoliei, 
e t c etc. constituie materialul de amărăciune, 
îngrămădit în sufletele noastre. — Nu pentru 
pierderile cari le am fi suferit — câţiva preoţi 
inconştienţi apostataţi, câteva sute de credin
cioşi câştigaţi cu promisiuni şi ţinuţi cu te
roare în sinul altei biserici —şi pe cari bunul 
Dumnezeu Ie-a recompenzat, pe altă cale, cu 
rezultate, pe cari noi nu obişnuim a le trimbiţa 
în lumea largă — ci pentrucă, în lupta de 
apărare, ni-se irosesc forţele de muncă cuminte, 
pentrucă din lupta dintre fraţi profită aiţii, 
— sectarii —, profită imoralitatea şi desfrâul, 
şi se destramă sufletul acelei ţărănimi curate 
care credea până acuma în Dumnezeu şi în 
autoritatea legii, pe care astăzi o vede neso
cotită şi batjocorită de către aceia, cari ar fi 
chiemaţi să o apere şi să o ocrotească. 

Sâ mai vorbim de dificultăţile externe, 
pe cari le adaugă ţării, cei cari pentru motive 
de „ortodoxie* pregetă să ratifice o convenţie 
internaţională — cum este concordatul?! Ori 
aşteptăm, ca sf. Scaun să vină să denunţe el 
însuşi acest concordat, pentru refuz de îm
plinire a angajamentului luat de guvernele 
R o m â n i e i ? . . . 

Da, este interesul ţării româneşti, este 
interesul bisericii unite, ca să ne mişcâm cu 
toţii 

Cerem arhiereilor noştri, să dea desiegare 
pentru acţiunea, pe care vrea şi trebuie să o 
înceapă clerul şi poporul bisericii române 
unite, pentru apărarea ei. Le mai cerem, să 
dea poruncă de rugăciune şi procesiune pu
blică, în toate satele şi oraşele noastre. Noi 
ere de ni încă în puterea rugăciunilor! — Vom 
îngriji, ca aceste rugăciuni să se rostească pe 

întreg rotogolul pământului, ori pe unde se vor 
găsi suflete catolice. 

Cerem preoţilor noştri, (şi acelora, pe cari 
dl ministru Lapedatu şi i-a câştigat prietini 
şi aderenţi personali!) ca — să fie la postul lor. 

Cerem tuturor mirenilor noştri intelectuali 
— începând dela scaunele ministeriale, dela 
băncile Senatului şi ale Camerii, dela scaunele 
Cassaţiei, ale prefecturilor etc. e tc , — să facă 
dovada credinţei lor şi a ascultării de mai 
marii bisericeşti, mai pe sus de cadrele parti
dului politic, mai pe sus de ascultarea de 
oameni. . . 

Cerem poporului nostru drept-credincios 
să asculte glasul conducătorilor sufleteşti, cari 
au datorinţa de a-şi pune sufletul pentru turma 
încredinţată, glasul intelectualilor mireni, cari 
sunt in măsura să aprecieze rolul din trecut, 
şi cel din viitor, al bisericii române unite în 
sinul neamului românesc. 

Ne vom inspira cu toţii din istoria acestei 
biserici, şi umbrele marilor înaintaşi, începând 
dela Inocenţie Micul, vor ocroti şi povăţui ac
ţiunea noastră de apărare şi de salvare a bi
sericii noastre. 

Şi am convingerea, că vom birui. De partea 
noastră este dreptatea şi adevărul, dragostea 
de pace, dorul de linişte şi de progres al nea
mului şi al ţării româneşti. 

Şi în potriva acestor credinţe, porţile 
iadului nu vor putea să răsbeascăl 

canonic Dr. Gheorghe Vidican. Acces au ni 
avut şi membrii capitlului mitropolitan. Disc 
ţiile s'au învârtit aproape esclusiv în jur 
noului proiect pentru regimul cultelor şi hot 
rîrile luate privesc lupta ce este a se da, < 
toată energia, pe această chestiune de covâ 
şitoare importanţă pentru biserica noastră. 

La desbateriie dela Senat vor pârtiei) 
toţi arhiereii, în frunte cu I. Preasfinţia pi 
mitropolit, care cu tottâ greutatea unei no 
deplasări la Bucureşti, ţine sâ nu lipseasi 
dela îocul de datorie al luptei pentru inter 
sele vitale ale bitericii pe care o conduce. 

Conferenţă epîscopească. Ştirile despre 
intenţia hotărîtâ a dlui ministru A!. Lapedatu 
de-a depune pe biroul Senatului, încă în a-
ceastă lună, proiectul pentru noul regim al 
cultelor, au întrunit pe episcopii bisericii noa
stre la o nouă conferenţă, ţinută Marţia trecută, 
în 24 Ianuarie c. aici la reşedinţa mitropoli
tană din Blaj. 

Au participat la această conferenţă, pre
zidată de I. Preasfinţia Sa păr. mitropolit, 
Preasfinţiţii episcopi dela Oradea şi Lugoj, iar 
Preasfinţitul Iuliu al Gherlei, reţinut de alte 
chestiuni, a fost reprezentat prin Rvmul pâr. 

Articolul cu pricina. In legătură cu şire 
| de mai sus, găsim a fi potrivit să dam — dup 
I ultimul număr de Vineri, al ziarului „Cuvântul 
1 sosit după zeţuirea editorialului nostru -
I textul articolului XLI din proiectul penti 
\ nou! regim ai cultelor. 

Este următorul: 
„Bisericile (casele de rugăciune) şi averii 

„bisericeşti, afara de fundaţiunile cu person< 
L „litate juridică distinctă, aparţin comunităţile 
\ „religioase locale pe al căror nume sunt făcui 
j „actele de proprietate. — Situaţia fundaţiile 

„administrate de organele bisericeşti se v 
„regula conform legii persoanelor juridice. 

„Daca o întreagă comunitate religioas 
„trece la un alt cult, biserica, casa parohial, 
„cu toată averea acelei comunităţi, devin pro 
„prietatea comunităţii celei noui, sau ia car 
„s'a făcut trecerea. Dacă numai majoritate 
„membrilor unei comunităţi religioase trece I 
„un alt cult şi acel cult nu dispune în loca 
„litate de biserică, minoritatea va acorda ma 
„jorităţii, pentru clădirea unei alte biserici ^ 
„case parohiale, o despăgubire proporţionali 
„care în caz de neînţelegere va fi fixată d 
„tribunalul deia reşedinţa curţii de apel dii 
„crcumscripţia respectivă, iar statul va întregi 
„la cerere, sumele necesare pentru acelaş scop 

„Ce priveşte sesiile acordate prin reformi 
„agrară, asupra folosinţei lor va decide, pentn 
„toate cazurile de trecere dela un cult la altul 
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O chestie interrituală 
Cuminecarea de Paşti în lumina dispoziţiilor 

noului Corpus Iuris Canonici 
de Dr. Felieian Bran 

II. Articol final. 

Ambele legi, schiţate în numărul trecut, 
consună în cele esenţiale în ce priveşte punc
tele 1 şi 3 şi astfel întrebarea după lucrul | 
principal se mărgineşte singur Ia cuminecarea 
de Paşti, din care cauză Hilling se ocupă 
exclusiv numai cu aceasta, în felul următor: 

S'ar putea presupune cu bun temeiu, câ 
§-ul 2 al canonului 866 relativ Ia ritul cumi
necării de Paşti, se refereşte şi la biserica 
orientală. Adevărat, că Codicele restrânge în 
canonul 1 principial validitatea normelor cu
prinse în el la biserica latină, face însă şi 
excepţiunea: „şi de iis agatur, quae ex ipsa 
rei natura Orientalem (ecclesiam) afficiunt". 
Acest caz pare a fi aici, întrucât este vorba de 
raportul interritual dintre cele două biserici. 
N'avem deci să reproşăm nimic lui Albert 
Blat, care, în al său Commentarius textus C. I. 
C , III. De rebus, Pars. I (ed. 2., 1924) pag. 
201 declară apriat, că prescrierea Constituţiunii 
„Tradita" referitor la cuminecarea de Paşti, 
prin §-ul 1 al canonului 866 C. I. C. s'a ab
rogat şi că numai sfatul rămâne, că la Paşti 
fiecare credincios să se cuminece după ritul său. 

Cu toate acestea — spune Hilling — 
Congregaţiunea bisericii orientale susţine 
un alt punct de vedere. 1 ) Ea la 3 ! Octomvrie 
1922 a scris în această afacere Delegatului a-
postolic din Egipt următoarele: „ . . . Răspunzând 
la scrisoarea D.-Voastre din 25 Februarie 
trecut, în care expuneţi unele dubii cu privire 
la libertatea (cel puţin cu privire la Orientali) 
de a primi cuminecătura de Paşti după oricare 
rit şi în oricare (după plac) biserică, vă fac 
atent pentru conformare, că C. I. C. nu obligă 
pe Orientali şi astfel ei trebuie să se confor
meze şi în viitor propriilor legi şi datine, cari 
s'au dat ori aprobat Orientalilor în diverse 
timpuri de către Sf. Scaun. Ştiţi preabine, j 
că dispoziţiunile legilor universale nu se pot | 
aplica Orientalilor, dacă ei în acele nu sunt £ 
expres numiţi. Nu se poate pricepe, cum s'a jj 
putut face atâta zarvă în jurul măsurii luate \ 
de episcopul armean, dupăce acesta este în 
conformitate cu regulele stabilite în Constitu-
ţiunea Apostolică /Tradita ab antiquis'. Căci 
aceasta e încă în deplină vigoare, dupăce 
niciodată nu a fost revocată". 2 ) 

Intr'o a doua epistolă din 14 Aprilie 1924 
către acelaş delegat apostolic, asesorul Con-
gregaţiunii bisericii orientale a lămurii obli
gator în toate părţile conţinutul scrisorii din 

') Rectificarea acestei aserţiuni o vom da mai 
jos, după Vermeersch $i Creusen Aici însă ţinem să 
comunicăm părerea lui Hilling, dela începutul anului 1925 

') Actul ace»ta, şi celealalte acte ce urmează, 
sunt scoase din studiul: „Circa il vatore del Codice di 
diritto canonico per gli Orientali", în ,Monitore Eccl." 
XXXVU, 101. 

31 Octomvrie 1922, răspunzând şi la 2 între 
bări, pe cari le-a pus Sfântului Scaun cu pri 
vire la terna noastră, conferinţa episcopeasci 
ţinută în Cairo la 28 Maiu 1923. Aceste dubi 
aşa sună: 

1. Poate-se învăţa nepedepsit, că credia 
cioşii riturilor orientale păcătuiesc grav ş 
nu-şi împlinesc datoria lor de Paşti, dacă se 
comunică după ritul l a t i n ? — Răspunsul: Da 

2 N'ar fi mai bine a se recomanda ca 
socotind starea actuală a tuturor catoliciloi 
din Egipt, credincioşii orientali să fie obli
caţ i cu părintească silinţă a urma praxa 
'ndicatăîn canonul 8 6 6 ? — Răspunsul: Aranja* 
sub 1. 

Din aceste deciziuni urmează că, potrivii 
praxei Congregaţiunii bisericii orientale, ca
noanele, cari privesc raportul interritual, nu 
se pot aplica la Orientali în teritorul bisericii 
orientale. După această praxă, §-ul 2 al ca
nonului 866 trebuie interpretat în sensul, că 
credincioşii latini pot să-şi împlinească obli
gaţiunea de Paşti în orice rit şi în orice bi
serică, dar Orientalii, cari stau într'un teritor 
oriental, numai după dispoziţiile propriei e-
parhii, respectiv după acelea cari privesc 
direct pe Orientali. 

Regula numită în urmă, Congregaţiunea 
bisericii orientale a aplicat-o, în scrisoarea 
menţionată din 14 Aprilie 1924, şi cu privire 
la 2 alte puncte speciale, cari pot veni în 
discuţiune în această legătură. Punctul prim 
priveşte §-ul 1 al canonului 849, care permite 
oricărui preot a duce în mod privat sf. cumi
necătură la bolnavi, dacă are cel puţin învoirea 
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„Ministerul cultelor de acord cu cel al agri
culturii". 

Acesta este punctul de vedere, la care 
s'a oprit — după informaţiile dlui Nae lonescu 
— d. ministru al cultelor. Vom reveni asupra 
lui în numărul viitor, dar nu putem să nu dăm 
de pe acum — din acelaş număr al „Cuvân
tului" — următoarele cuvinte de apreciere aîe 
dlui Nae lonescu: „Să recunoaştem, că sub 
aparenţa de obiectivitate, art. 41 al proiectului 
Lapedatu, însemnează — prin situaţia de fapt 
— o grea lovitură dată uniţilor.*) Ministerul 
cultelor pare însuşi convins de aceasta, — şi 
tocmai aci stă motivul ezitărilor în jurul art. 
41. Căci după toate altele, fundamentul ju
ridic al dispoziţiilor proiectului de lege, nu 
este din cele mai tari. Evident, problema are 
si o latură politică, adesea precumpănitoare; 
dar nu e mai puţin adevărat, că tocmai con
siderente politice ar trebui să ne impună mai 
multa rezervă şi obiectivitate". 

Cuvintele acestea de superioară înţelegere 
a situaţiei, venite dela un protagonist al orto
doxiei, sunt de foarte mare preţ pentru luptele 
cari ne aşteaptă în legătură cu proiectul de 
.lege amintit. 

Iarăşi moda 
Sub titlul acesta, Preasfinţitul Alexandru al Lugo

jului revine din nou (în numărul dela 15 Ianuarie c. al 
»Sionului Românesc») asupra modei de azi a femeilor 
sbiciuind extravaganţele ei şi îndemnând familiile preo
ţeşti la cât mai deplină decenţă în îmbrăcăminte. 

Dăm şi noi aici o parte a acestor aprecieri şi în
demnuri : 

Moda femeilor noastre are astfel de apa
riţii morbide, cât provoacă legitime proteste şi 
în lagărul feminin. Cu ocazia unei vizite de 
anul EUÎU, îmi spuse o damă distinsă din L v g t j , 
cât de tocit este simţul estetic al multor femei 
de. astăzi. Până acuma dam«îe îşi făceau toaleta 
în micul lor budoar, rezervat pentru uzul par
ticular al damelor. Astăzi multe îşi duc bu-

*) Sublinierile sunt ale noastre. N. R. 

presupusă a preotului, căruia e încredinţată 
păzirea preasfântului sacrament (adecă parohul, 
ori rectorul bisericii). La întrebarea confe
rinţei episcopeşti din Cairo, Congregaţiunea 
bisericii orientale a declarat, că această dispo-
ziţiune nu se poate aplica la biserica orientală. 
„Prelaţii orientali, fără îndoială, pot regula în 
teritorul jurisdicţiunii lor proprii primirea sa
cramentelor după propria lor autoritate. Căci 
privilegiile, cari s'au scordat de canoane 
pentru primirea cuminecăturii private la do
miciliu, n'au nici o valoare pentru Orientali 
într'un teritor oriental. De aceea misionarii 
latini au nevoie de învoirea Ordinarului ori a 
parohului pentru cuminecarea privată ori de 
pietate la loeuinţă". 

Al doilea punct se refereşte la canonul 
881, care dă confesarilor împuternicire de a 
absolvă şi pe penitenţii unui alt rit, dacă ei 
ascultă mărturisirile în un aşa loc, unde au 
jurisdicţiune ordinară ori delegată. La aceasta, 
rezoluţiunea din 14 Aprilie 1924 a Congrega-
ţiunii bisericii orientale observă: „Ceeace pri
veşte mărturisirile supuşilor unui alt rit înafarâ 
de bisericile şi locurile, în cari confesarul po
sedă jurisdicţiune exclusivă şi cumulativă, e 
sigur că e necesară jurisdicţiunea delegată a 
Ordinarului penitentului. Dacă unii dintre e-
piscopii întruniţi la conferenţă, au voit să a-
corde, fără vorbă multă, această jurisdicţiune 
tuturor confesarilor, cari sunt aprobaţi de vre-un 
Ordinar în teritorul Egiptului, s'au folosit de 
dreptul lor. Dar nu mai puţin e neîndoios că 
Ordinarii, cari nu s'au folosit de acest drept, 
şi-au rezervat aprobarea din caz în caz". 

doarul cu sine în poşetă şi se pudrează şi 
se fardează şi încondeiază, scoţând oglinda 
in văzul lumii, pe stradă, în tren, în birou, 
dedându-oe acolo şi artei de mmanicure", fără 
cea mai mică jenă. Judece lumea serioasă, 
dacă aşa ceva e îngăduit şi estetic. Ar trebui 
ca şi bărbaţii să-şi ducă cu sine „necessaire" ul 
şi să se săpunească şi radă în birou sau tren, 
sau să-şi umble cu pieptenul în plete pe stradă, 
scoţând oglinjoara şi admirându-şi trăsăturile. 
Asta ca să fim la modă!! Deci mai slăbiţi-ne 
cu moda! 

Ceeace mă doare mai apoi nespus pe mine 
ca arhiereu, este că astfel de apariţii morbide 
se văd ici-colea şi în familiile de preoţi, cari 
ar trebui să fie model de severitate în moravuri 
şi să exceleze prin modestie şi gravitate. Cu 
adevărat iţi vin în minte cuvintele Iui luliu 
Caesar: „Et tu fiii mi Brute?!" Nu pot să nu 
veştejesc îndestu! astfel de importaţii şi imita
ţii a modei şi în sânul familiilor noastre preo
ţeşti. Ţin să atrag luarea aminte specială a con
fraţilor preoţi asupra acestor apariţii triste şi 
sâ declar, că in virtutea conştiinţei mele de ar
hiereu, eu voi boicota astfel de case, unde 

j s'ar fi încuibat astfel de datină păcătoasă, 
fie )a soţiile lor, fie k odraslele lor ce au ieşit 
din anii copilăriei. 

Mi-ar părea nespus de rău să trebuiască 
să produc supărare cuiva dintre confraţi, luând 
măsura severă impusă de sublimitatea oficiului 
meu de arhiereu, anunţată mai sus. Nădâjduesc 
insă că nu voi fi silit s'o fac în nici un caz. 

Ştiri mărunte 
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P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat a numit 
pe păr. Victor Almăşan paroh Ia Crăeşti, iar pe 
păr. Aurel Muntean adm. parohial la Cucerdea. 

| — P. Ven. Ordinariat de Oradea a numit pe 
I păr. Petru Ghetman la Cordău, pe păr. luliu Pa-
§ tachy la Terebeşti, iar pe păr. loan Fântânar la 
|j Şimand. 

— P. Ven. Ordinariat de Lugoj a numit pe 
păr. canonic Nicolae Muntean defensor matrimo
nial, pe păr. Pavel Alic adm. parohial la Rîu-
bărbat, iar pe păr. Iulian Gerghel adm. parohial 
la Vişag. 

O s e c ţ i e a f e m e i l o r l a A s o c i a ţ i u n e . 
Graţie stăruinţelor dlui profesor luliu Moldova» 
dela Cluj, »Astra« noastră culturală s'a îmbogăţit 
cu o nouă secţie, a femeilor grupate în jurul 
deosebitelor reuniuni dn femei, constituite acum 
de curând ca subsecţie femenină în cadrele sec
ţiei biopolitice. Trecută prin adunarea generală 
dela 4—5 Decemvrie şi prin şedinţa plenară dela 
29 Decemvrie 1927, s'au împlinit toate formali
tăţile pentru a-şi putea începe activitatea. In 
fruntea nouei secţii stă dna Măria B. Baiulescu, 
prezidenta Uniunii societăţilor de femei, având 
ca membre active şi corespondente o serie de 
doamne, cunoscute din mişcarea reuniunilor noa
stre de femei. Blajul este reprezentat prin dşoara 
Elina Bodocan, ca membră corespondentă. 

L o c a l e . Luni la Treisfinţi, va predica în 
catedrală păr. Dr. Vasile Aftenie, Joi la Intimpi-
narea Domnului, păr. Dr. Augustin Tătar, pro
fesori la Academia de teologie, iar Dumineca 
viitoare, a Vameşului şi Fariseului, păr. losif 
Bucur, contabil la Adm. centrală capitulară. 

— Marţia trecută, la aniversarea unirii prin
cipatelor, s'au ţinut şi de astădată obişnuitele ser
bări de comemorare. Liturghia solemnă a fost 
pontificată de Mgr. Dr. Ambtosiu Cheţianu, vi
carul mitropoliei, participând în afară de şcoli 
şi autorităţile civile. După serviciul divin au ur
mat festivităţile şcolare, aranjate deosebit pentru, 
fiecare scoală, cu câte un discurs ocazional, 
puncte de cor, orchestră şi declamări potrivite. 
Întreg oraşul pavoazat vestea şi el tuturor marea 
sărbătoare naţională. 

— Azi, Sâmbătă, 28 Ianuarie, s'a oficiat 
un parastas solemn pentru Regele Ferdinand, 
dela moartea căruia s'au împlinit şasă luni. 

S a v a n t u l r o m â n L e v s d i t i i a n n p r e 
m i u i n t e r n a ţ i o n a l . Cunoscutul profesor dela 
universitatea din Cluj Levaditi a primit de curând 

S dela Senatul universităţii din Edinburg premiul 

Aşadară şi faţă de acest canon trebuie aplicat 
dreptul canonic oriental în teritoriile bisericii 
orientale. Cazul din urmă e cu atât mai re
marcabil, cu cât §-ul 1 al canonului 881 apriat 
numeşte pe catolicii de ritul oriental. Cu toate 
acestea, ţinutul în cuprinsul căruia are vigoare 
acest canon, e mărginit la teritorul bisericii 
latine. 

Motivele cari au îndemnat Congregaţiunea 
bisericii orientale Ia această interpretare re
strictivă, se întemeiază pe aceea, că executarea 
normelor Codicelui în biserica orientală ar 
putea provocă o mare încurcătură. Şi apoi 
trebuie să se ia în considerare, că prelaţii bi
sericii orientale n'au fost ascultaţi la compu
nerea noului Codice. 

Până aci Hilling, care, dupăcum vedem, 
se ocupă de întreg complexul chestiunii, dacă 
normele Codicelui au, ori nu, valoare şi pentru 
biserica orientală. Pe noi ne interesează aici 
numai chestia cu cuminecarea de Paşti şi este 
evident că sub acest respect în cele de mai 
sus este greşală, căci cu toate că e înafară 
de orice îndoială, că Codex Iuris Canonici nu 
obligă pe Orientali decât dacă e vorbă de 
chestiuni cari, din însaş natura lucruiui, pri
vesc şi biserica orientală (§ 1.), în cazul no
stru, pe lângă că sunt anume numiţi Orientalii, 
e vorba de un lucru care priveşte şi pe 
Orientali. 

Cum, şi de unde a provenit greşeala, 
ni-se spune la Vermeerseh şi Creusen s ) cu
vintele cărora le citez textual: „Decepti, ut vi-

*) Epitome, cit. pt. I„ pag. 41. 

detur, divulgatone cuiuspiam responsi, Mo
nitore Eccl. 1925 p. 101 sqq. et Cicognani, 
II, 9, 3, existimarunt Orientales etiam expli
cite nominatos non affici Codice canonico, nisi 
praeterea ex ipsa rei natura comprehensi 
eernantur; quod cum ipso textu Codicis pug
nare satis manifestum est.— Occasio erroris 
haec fuit. Etsi c. 866, § 1, omnibus fidelibus 
facultatem facit suscipiendi s. communionem 
quolibet ritu confectam, et § 2 mere suadet 
ut communionem paschalem suo quisque ritu 
suscipiat, assessor S: C. pro Neg. Ritus 
Orientalisscripserat in plenario coetu 14 Aprilis 
1924 responsum esse Orientales semper teneri 
C. Tradita, Pii X., quae fideles sub peccato 
mortali obligat ad recipiendam communionem 
paschalem proprio ritu. Sed in plenario coetu, 
26 Ian. 1925, de quo melius constat, de cla
rul um est etiam Orientales frui posse § 2. c. 
866. Quare Cicognani, p. 338, retractavit quae 
posuerat p. 14. T. II. sui Commentarli"*]. 

In consecinţă, referitor la cuminecarea de 
Paşti în ritul propriu, există numai sfat, şi 
nu poruncă. 

*) Cfr. şi Şipoş, op. cit., pag. 72 şi 84 cu nota 
40 — Pag 84: . Communia... Omnes fideles, cuiusvis 
ritus, pietatis causa sacramentum Eucharistiae quolibet 
ritu confectum suscipere possunt. Suadendum tamen, 
ut suo quisque ritu fideles praecepto communionis 
paschalis satisfaciant. Viaticum aut cm detent ritu proprio 
accipi, excepta casu urgentis necessitatis, quando fas 
est illud quolibet ritu accipere". 

Citiţi şi răspândiţi „UNIREA" 
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»Cameron« pentru o importantă descoperire tera
peutică. Intre ceice aa mai primit acest premiu 
se înşiră Pasteur (la 1889), doctorul Cordet (la 
1921), savantul engles Banting (1927) şi alţii, al 
căror nume arată, că premierea dlui Levaditi 
este o mare cinste pentru neamul căruia aparţine. 

« R e v i s t a E c o n o m i c a " I a r l a S i b i i u . 
Dela începutul acestui an, cunoscuta publicaţie 
economico-financiară, »Revista economică* — 
care decăzuse în timpul din urmă — apare din 
nou la Sibiiu sub direcţia dlui Constantin Popp 
fi având ca redactor pe dl Dr. Mikaiu Vtltciu. 
Reintinerit complect, acest organ oiicial ai insti
tutelor iinanciare româneşti din Ardeal unite în 
•Solidaritatea*, se ocupă iar de toate chestiunile 
inportante de pe acest teren, dând orientări şi 
soluţii din cele mai preţioase. 

Concurse. P. Ven. Ordinariat arhidiecezan publică 
cu termenul de 29 Februarie c. concurs la parohiile Ţăg-
ţor (prot. Cătina), Măcicaţ (prot. Cluj) şi lăuni (prot. 
Biia). 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

C. Petis. Faptul, că elevii uniţi ai scolii normale 
din Avrig sunt siliţi de direcţiunea şcolară să urmere 
religia împreună cu elevii de confesiune ortodoxă, este 
în adevăr revoltător şi ne-am îngrijit să se facă inter
venţiile necesare pentru curmarea acestui proselitisra 
păcătos făcut de o autoritate şcolară. 

M. Sibiiu. Toată povestea cu rezistenţa, pe care 
arhiereii bisericii ortodoxe se pregătesc să o facă pro
iectului dlui Lapedatu, nu este — după părerea noastră 
— decât o simplă înscenare menită a uşura situaţia 
dlui ministru al cultelor în faţa opoziţiei ce-1 aşteaptă 
din partea arhiereilor şi a tuturor parlamentarilor bise
ricii noastre. >Incurcătura«, în care s'ar găsi guvernul 
din cauza acestui proiect nu vine deci dela arhiereii or
todoxiei, cari pentru o stilizare >ortodoxă« a articolului 
41 sunt în stare să înghită şi Concordatul, ci singur şi 
excluziv dela atitudinea dârză şi implacabilă a bisericii 
noastre, care cu nici un preţ nu poate accepta pe a-
ceastă chestiune nici un fel ds transacţie. De altfel, 
având importanţa pe care o are, nu-i eschis să Vi-se a-
deverească părerea, că guvernul liberal, încurcat în pro
priile-! slăbiciuni, să se fi gândit a face din această 
chestiune o platformă de retragere . . . onorabilă. 

P. Cluj. Atacul nesocotit şi cu totul neînţeles 
dintr'un număr recent al «Patriei* al celui ce a crezut 
că poate găsi elementele unei «perversităţi* in hotărîrea 
foarte bine chibzuita şi deplin motivată a unei «autori
tăţi bisericeşti*, care a refuzat acordarea lotului al 
doilea al unei construcţii aceluiaş «inginer român*, că
ruia i-se încredinţase primul lot, este după părerea 
noastră — atât de imoral, încât nici un fel de etichetă tri
coloră nu poate sâ-1 cureţe de această murdărie. De 
aceea şi refuzăm a ne ocupa de el mai pe larg. Dar 
nu-i eschis s i o facă însăşi autoritatea bisericească vizată. 

«Carpaţii*. Braşov. Ocupaţi, cum vedeţi, cu chestii 
mult mai importante decum ar fi reproducerea unor şire 
convenţionale la adresa marelui DVoastră patron dispărut, 
nu suntem în situaţia de-a Vă putea onora rugămintea. 
In lipsa altui material şi pentru a mai întârzia eventual 
şi prin aceasta prăbuşirea fatală în perspectivă, n'aveţi 
decât să le publicaţi DVoastră, adresându-Vă pentru ele 
celor în drept a Vi-le puue la dispoziţie. - De rectifi
carea pe care o faceţi luăm act, fără a crede însă un 
singur cuvânt din tâlcul «tipografic*, în dosul căruia aţi 
crezut a Vă putea retranşa. 

S. Varădia. Am primit abonamentele^ dela Greoni 
şi Mercina Parohia Mercina mai restează încă 330 Lei 
până la 31/XII »1927. Conspectele abonaţilor restanţieri 
le vom trimite, mulţumindu-Va de pe acum pentru inte
resul ce ne purtaţi. 

P. Câmpia Turdei. Romanul de care întrebaţi se 
poate procura dela «Cartea Românească*. Bucureşti 
Bulev. Academiei nr. 3. 

D. Vama. Primit abonamentul pe 1927. Adesa se 
va corege la tipărirea din nou a adreselor, care este 
în curs. 

I. Rîu-de-mori. Am primit 200 Lei, mai restaţi 
încă 330 Lei. Gazeta s'a trimis. 

Dr- Ch. Marghita. Am primit abonamentul pe 
anul curent. Calendarul s'a trimis. 

Dr. B. Timişoara. Confirmăm primirea sumei de 
200 Lei, abonament pe anul curent. 

T. Nicopoi. Am primit 200 Lei, abonament pe 
1928. Calendarul s'a trimis. 

Oficiul parohial. Igriş. Suma de 200 Lei, abona
ment pe anul curent am primit-o. 

D. Albeşti. Am primit abonamentul pe jumătatea 
primă a anului curent. 

Casina. Orâştie. Chităm primirea sumei de Lei 
200, abonament pe 1928. 

G. Ghimeşfag«t. Am primit 200 Lei, abonament 
pe anul curent. 

M. d e j a . Am primit 200 Lei. Achitat până la 
31/X 1928. 

Dr. V. Tg.-Mureţ. Am primit abonamentul pe 
anul curent. 

M. Timişoara. Primit 200 Lei, abonament pe 1928. 

Consistornl arîiiiecezei ie AM-Inlia si Făgăraş 
Nr. 586—1928. 

Concurs 
Pentru completarea postului de d i r e c t o r 

a l Ş o o a l e i d e m e s e r i i „Sf . I o s i f , de pe 
lângă Orfelinatul gr.-cat . român de băieţi din 
Blaj. publicăm prin aceasta concurs cu tertninul 
de 13 Februarie 1928. 

Retribuţiile împreunate cu acest post se 
plătesc din bugetul Ministerului instrucţiunii 
publice şi sunt intru toate egale acelora pe 
cari le au directorii şcolilor similare ale Sta
tului, inclusiv gradaţii şi drept de pensie. 

Cei ce doresc să obţină acest post, vor 
avea să-şi înainteze la subsemnatul Consistor 
cererile însoţite de documente, dovedind că 
întrunesc toate condiţiuniie cerute de Legea 
asupra învăţământului profesional. 

Concurenţii de religiune gr.-catolicâ au 
preferinţă. 

Blaj, din şedinţa consistoriali, ţinută la 
25 Ianuarie 1928. 

Dr. Vasile Suciu 
arhiepiscop şi mitropolit. 

Administraţia centra lă capi tu lară — B l a ; 

Nr. 49—1928. 

Lemne de vânzare 
Administraţia centrală capitulară din Blaj 

jud. Târnava-mică, vinde, prin licitaţie cu oferte 
închise, 2654 metri steri lemne focale de fag, 
calitatea I, cari lemne se află fu p ă d u r e a 
f u n d a ţ i o n i l A n d r e i n F r a n c a c o m u n a 
B n z a ş , 4 km. depărtare dela lleanda, j . Someş. 

Terminul 5 Februarie ip2S orele 12 din zi. 
Deodată cu ofertele se va depune şi o ga

rantă de 5«/o a preţului oferit, în numerar, sau 
scrisori de garantă. 

Condiţiuni de plătire : jumătate din preţ 
ia aprobarea licitaţiei din partea Veneratului 
Capitlu mitropolitan, ceealaltă jumătate cel mult 
până la 30 Iunie 1928. 

Ofertele şi garanta se vor trimite Admini
straţiei c. capitulare din Blaj. 

B/aj, 18 Ianuarie 1928. 

Dr. Ambroziu Chefianu 
administrator capifular (4372-2 

Vasile Hoza 
M a g a z i n de o r n a t e b i se~ 
r ieeş t i . V e s m i n t e din e e l e 

m a i b u n e ştofe. 
P r a p o r i de mătasă dm Damasc. C a n d e l a b r e 
din bronz auriu de 6 pânâ la 24 lumini. P o t i r e 

c ă d e l n i ţ e , p i c s i d e , e p i t r a f i r e . 

F a b r i c ă de c lopo te 
T u r n ă t o r i e de fontă şi m e t a l . L a c e 
m a n d ă fabric c lopote or ice m ă r i m e din 
cel m a i bun m a t e r i a l cu garanţ i e de 50 
ani şi se află în depozit dela 1 0 — 5 0 0 kgr . 

Pre ţur i l e cele m a i solide. 

Vasile Hoza 
Sibiiu, P i a ţ a P r i n ţ u l C a r o l N r . 6 . 

(Î7) 2 9 - ? 

C a s s a de Economie S. P . A. din B la 

Convocare 
Cassa de Economie S. P. A. din Blaj 

îşi va ţinea 

a X X X Y I I I - a a d u n a r e g e 
n e r a l ă o r d i n a r ă a n u a l ă 

la Blaj, în localul institutului, Duminecă 
la 19 Februarie 1928 la orele 12 a. m. 

O R D I N E A D E Z I : 

1. Deschiderea adunării, stabilirea capaci
tăţii de a hotărî. 

2. Raportul consiliului de administraţie pe 
anul de gestiune 1927, şi prezentarea încheierii 
de conturi. 

3. Raportul comitetului de cenzori. 
4. Aducerea hotărîrei asupra încheierii de 

conturi, asupra împărţirii profitului şi votarea 
absolutorului pe seama consiliului de admini
straţie şi a comitetului de censori. 

5. Aducerea hotărîrii asupra sporirei ca
pitalului dela 1.000,000 Lei, la 5.000,000 Lei. 

6. Modificarea §-lui 3 al statutelor. 
7. Alegerea membrilor in consiliul de ad

ministraţie. 
8. Eventuale propuneri. 

Acţionarii, cari doresc să-şi exerci-
teze dreptul de vot, au să-şi depună ae-
ţiile, precum şi documentele de împu
ternicire, la cassa institutului, respective 
la Banca Economică, Societate Anonimă 
în Diciosânmărtin, până la 18 Februarie 
1928 orele 12 a. m. 

Consiliul de administraţie 

o o e o e e o o e e e e e e o o o 

s? Dr. Virgil V. Baican 
fost asislenl Ia Clin. med. şi cea neurologica din Clu[ 

medic arhidiecezan 

Dă consultaţii (n boale interne şi nervoase 

Instalaţie de Roentgen 
B L A J , Piaţa Inocenţiu M. Klein 

(lângă Administraţia centrală capitulară) 

(?) 3 3 
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gul despre " Viţe de vie altoite de preţurile 

cele mai ieftine şi sfaturile neresplătibile pen
tru fiecare viticultor. In interesul propriu al 
DV. nu procuraţi viţe de vie sau viţe altoite, 
până când nu cetiţi călăuza mea de viticultură. 

Adresa 1. S Z O C S pepinerie 26 
21—? [ 1 6 0 ] Diosig, jud. Bihor. 
mm Se caută, agenţi pe lângă provizie mare. ! S 
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este sufletul comerţului 
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